



今日 8 版  
中共桂林市委员会主办

2024 年 1 月 农历癸卯年十二月二十  
30 星期二

中国创新地市报 20 强  
中国报业融合发展创新单位  
中国报刊广告改革创新  
卓越贡献媒体

桂林日报社出版  
第 9163 期(总第 16696 期)  
国内统一连续出版物号:CN45-0004

## 2024 年春节网络环境 整治专项行动开展

新华社北京 1 月 29 日电 记者 29 日从中央网信办获悉,为营造喜庆祥和的春节网上氛围,中央网信办即日起开展为期 1 个月的“清朗·2024 年春节网络环境整治”专项行动,聚焦春节期间网民常用的平台环节和服务类型,集中整治人民群众反映强烈的网络生态突出问题,切实净化网络环境。

专项行动重点整治 6 方面问题,

包括:宣扬猎奇行为、违背公序良俗问题;散播网络戾气、煽动群体对立问题;炮制虚假信息、恶意营销炒作问题;色情赌博引流、网络诈骗问题;鼓吹炫富拜金、无底线追星问题;危害未成年人身心健康问题。

其中,针对炮制虚假信息、恶意营销炒作问题,重点整治利用年终盘点、返乡见闻等形式编造不实内容,渲染极

端情绪;炮制传播涉公共政策、社会民生、交通出行等领域谣言信息,扰乱社会秩序等。危害未成年人身心健康问题方面,重点整治利用“网红儿童”违规牟利、攻击恶搞,侵害未成年人合法权益;突破青少年模式关于时间、内容等方面限制要求,向未成年人特别是农村留守儿童变相提供诱导沉迷的产品功能等。

## 2023 年桂林经济稳中向好

高技术制造业增加值同比增长 16.5%,住宿和餐饮业增加值同比增长 14.2%

本报讯 (记者徐莹波 通讯员韩秋越)记者从市统计局获悉,2023 年,我市坚持以打造世界级旅游城市为统揽,着力拼经济、稳增长、惠民生,全市经济总体运行稳中有进、回升向好,供给需求稳步改善,产业振兴积极推进,文旅及相关行业复苏形势良好,民生福祉持续增进。

2023 年以来,我市深入实施乡村振兴战略,坚持农业农村优先发展,加快建设农业强市,全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,在加快农业农村现代化建设上不断开拓新局面。市统计局统计数据显示,2023 年,全市农林牧渔业总产值 1069.74 亿元,同比增长 4.7%。其中,农产业产值 820.90 亿元,同比增长 4.7%;林业产值 40.19 亿元,同比增长 7.3%;畜牧业产值 158.83 亿元,同比增长 4.4%;渔业产值 15.74 亿元,同比增长 3.1%;农林牧渔专业及辅助性活动产值 34.08 亿元,同比增长 5.4%。

在工业方面,我市强力推进产业振兴战略,持续补短板、锻长板,着力引育强、孵新扶微,提升产业链供应链韧性和安全水平,以现代化产业体系建设推动经济高质量

发展。统计数据显示,2023 年,全市规模以上工业增加值同比增长 5.9%。分行业看,装备制造业增加值同比增长 18.7%,拉动规上工业增长 4.7 个百分点。高技术制造业增加值同比增长 16.5%;其中,汽车制造业同比增长 43.1%,计算机、通信和其他电子设备制造业同比增长 31.5%,电气机械和器材制造业同比增长 18.3%,化学原料和化学制品制造业同比增长 14.9%,医药制造业同比增长 8.5%。

全市服务业总体提速向好,接触型聚集型服务业实现明显改善。统计数据显示,2023 年,全市服务业增加值同比增长 4.8%;其中,住宿和餐饮业同比增长 14.2%,交通运输、仓储和邮政业同比增长 13.7%,金融业同比增长 5.6%,批发和零售业同比增长 4.9%。2023 年 1 至 11 月,规上服务业企业营业收入同比增长 22.7%,规上其他营利性服务业企业营业收入同比增长 36.6%;其中,文化、体育和娱乐业同比增长 74.3%,租赁和商务服务业同比增长 41.9%,信息传输、软件和信息技术

服务业同比增长 21.6%,居民服务、修理和其他服务业同比增长 20.3%。交通运输业同比增长 53.7%,旅客周转量同比增长 59.1%,货运量同比增长 7.3%;水运客运量同比增长 4.42 倍,旅客周转量同比增长 4.69 倍,货运量同比增长 1.21 倍;民航旅客吞吐量同比增长 2.03 倍,货邮吞吐量同比增长 1.47 倍。

在消费方面,随着我市一系列促消费政策的实施,全市市场消费持续恢复,结构性改善趋势明显。统计数据显示,2023 年,全市社会消费品零售总额达 942.22 亿元,同比增长 1.0%,增速较上年提升 2.0 个百分点。部分升级类商品需求旺盛,金银珠宝类零售额同比增长 10.4%,通讯器材类同比增长 9.7%,体育、娱乐用品类同比增长 1.13 倍;从产品看,新能源汽车零售额同比增长 19.2%,智能家用电器和音像器材同比增长 31.0%,计算机及其配套产品同比增长 39.9%。在固定资产投资方面,一批重点项目

投资稳步推进,稳投资政策效果持续显现。在制造业中,食品制造业投资同比增长 78.4%,化学原料及化学制品制造业投资同比增长 25.7%,医药制造业投资同比增长 24.5%,橡胶和塑料制品业投资同比增长 37.6%,汽车制造业投资同比增长 1.98 倍,金属制品业投资同比增长 1.35 倍。在服务业中,住宿和餐饮业投资同比增长 25.8%,商务服务业投资同比增长 72.0%。基础设施领域投资加快推进,道路运输业投资同比增长 10.7%,生态保护和环境治理业投资同比增长 25.2%,水的生产和供应业投资同比增长 51.2%,土地管理业投资同比增长 18.1 倍。

市财政局数据显示,2023 年,我市一般公共预算支出 489.19 亿元,同比增长 5.3%。投入民生领域支出 393.97 亿元,占一般公共预算支出比重为 80.5%;其中,科学技术支出同比增长 3.7%,社会保障和就业支出同比增长 11.1%,卫生健康支出同比增长 33.2%,灾害防治及应急管理支出同比增长 39.9%。

解放思想 创新求变 向海图强 开放发展 奋力谱写中国式现代化广西篇章

## 以提案之力服务桂林发展之需

——市政协六届三次会议以来提案工作综述

到相关决策部署和工作计划中,提案办复率为 100%,有力助推了桂林经济社会高质量发展。

### 守初心履职担当

### 以提案之力服务桂林发展之需

市政协坚持以人民为中心的发展思想,围绕助推打造世界级旅游城市、改革发展、法治建设、公共事业等党政关切、百姓关注的热点难点重点,多频次组织广大政协委员、政协各参加单位和各专门委员会视察调研,多层次开展协商交流。广大政协委员、政协各参加单位和各专门委员会将深入基层调研的所思所想转化为一份份提案建言献策,服务桂林高质量发展。每一次的目光所聚,是责任在肩,是期盼所寄,是初心依旧。

——聚焦绿色发展凝心聚力,助推世界级旅游城市建设。委员们深刻领会习近平总书记关于“保护好桂林山水”的重要指示精神,聚焦生态文明建设议政建言,提出相关提案 37 件。《桂林市政协狠抓漓江环保类提案办理出成效》专报得到全

国政协副主席杨震肯定性批示。《大力推进漓江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程的建议》《关于加强截污设施建设,进一步改善漓江流域生态环境的建议》等获得市委书记周家斌、市长李楚批示并被列为重点提案,市政府成立工作专班大力推进漓江流域生态保护修复工作。市生态环境局、漓江风景名胜区管委会、市文化广电和旅游局以提案办理推动生态文明和旅游深度融合,跟踪落实关于加快喀斯特世界遗产地保护开发、推动无废城市建设、加强漓江流域水环境精细化管理等提案建议,着力打造桂林生态旅游新亮点。

建立健全桂林生态价值实现机制提案得到重视,推动灵川、永福等部分县区积极参与碳汇市场交易,吸引国内一些知名机构关注桂林市场。

——聚焦改革发展建言献策,汇聚经济建设新动能。委员们围绕提升企业经济效益、培育壮大新动能、加强科技创新等问题,提出相关提案 92 件,为我市推进“三大振兴”发挥积极作用。市发展改革委、市工业和信息化局等部门重视办理推动工业园区绿色高效发展、推进数字经济

与实体经济融合发展、大力发展数字智慧物流等提案建议,加强顶层设计和政策扶持,赋能桂林工业企业高质量发展。关于做大做强桂林油茶品牌的提案,市商务局、市市场监管局等部门多次开展提案调研,推动油茶产业标准体系建设,推动恭城油茶融合创新发展产业园项目成功列入自治区层面统筹推进重大项目。市农业农村局、市科技局认真办理落实关于推进耕地地流转、加强地理标志产品品种源保护、加强柑橘采后处理等提案,助力现代农业经济发展。

——聚焦法治建设献计出力,促进社会和谐稳定。委员们着眼推动依法行政、推进基层协商民主、加强专项治理等方面提出提案 27 件,推动了基层治理能力不断提升。关于制定桂林市侵害未成年人案件强制报告制度实施细则的提案,市检察院、市教育局等九部门高度重视,经充分调研协商后及时出台了具体实施细则。关于整顿桂林旅游市场、加大“养老诈骗”整治工作、治理预付费陷阱等提案,相关职能部门集中开展了专项整治。(下转第二版)

### 广西首届村舞大会

### “大美桂林”村舞选拔大赛启动

1 月 28 日,在广西壮族自治区文化和旅游厅、桂林市文化广电和旅游局支持和指导下,广西村舞大会“大美桂林”村舞选拔大赛正式启动。

据了解,广西村舞大会以公共文化惠民服务为载体,联动民俗文化、非遗文化、传统文化、美食文化、乡村振兴等资源,搭建多元化、群众化的村舞活动平台,通过邀请世界各地民间舞艺高手参与竞赛表演,成为舞台的主角,“村舞文化大舞台”将成为全方位展现百姓舞艺才华的“星光大道”。图为启动仪式现场,舞蹈队带来精彩展示。

记者李思静 摄



## 市委政法委 2024 年第一次 全体委员会议召开

本报讯 (通讯员曹长青 段彦伊) 1 月 26 日,桂林市委政法委召开 2024 年第一次全体委员会议,深入学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示精神,传达学习贯彻中央、自治区党委和市委政法工作会议精神,市委政法委委员依次进行 2023 年度工作述职,进一步统一思想、明确目标、细化措施,部署安排 2024 年政法工作各项任务。市委常委、政法委书记周卉主持会议并讲话。

会议强调,要突出讲政治,始终坚持党对政法工作的绝对领导。政法各单位党组(党委)要提高政治站位,站在拥护“两个确立”、做到“两个维护”的高度,认真抓好本单位本系统党的政治建设,以贯彻执行《中国共产党政法工作条例》为牵引,严格执行报告制度,认真贯彻落实市委决策部署和市委政法委工作要求,确保党的领导贯彻落实到政法工作全过程各方面。要突出抓落实,以更好支撑和服务打造世界级旅游城市取得突破性进展为总目标,防范化解各类风险,深化政法领域改革,着力提升执法司法质效、优化法治化营商环境,持续推进更高水平的平安桂林、法治桂林建设。要突出谋创新,倾力打造富有特色的桂林政法工作亮点,力争持续打造出更多在全国、全区叫得响、立得住、能推广的桂林政法工作品牌,让桂林政法这张名片擦得更亮、叫得更响。

副市长、市公安局局长莫一格,市中级人民法院院长杨晓春,市人民检察院检察长梁贻勇等出席会议。

## 过年嗨起来! 桂林春节活动 持续上新

本报讯 (记者李思静) 春节临近,年味渐浓。日前,记者从市文旅部门了解到,今年春节假期,全市将开展丰富多彩的迎新春活动,为市民游客营造“欢欢喜喜过大年”的浓厚氛围。

舞龙是中国古老的民间艺术形式,也是春节期间最盛行的非物质文化遗产项目之一。2 月 10 日至 15 日,龙胜各族自治县平等镇广南村将舞动侗族特色草龙,庆祝龙年到来。同时,2 月 4 日至 18 日,当地还将举办闹春牛、新春联欢会、新春篮球赛等活动,作为全国冬季“村晚”示范展示点,让市民游客感受到桂林乡村的节庆热闹氛围。

瑶族八音是瑶族民间曲艺形式,因使用鼓、锣、钹、笛、箫、琴、人声等八种乐器(声音)演奏而得名。2 月 11 日,恭城瑶族自治县文武广场将进行瑶族八音表演,为广大市民游客带来专属桂林的天籁。此外,素有“彩调之乡”美名的永福县将于 2 月 11 日至 17 日在永福县福寿广场带来“凤山之春彩调展演”。2 月 2 日,全州县还将邀请广大观众到全州县文化中心感受桂剧的文化传承。

今年春节假期,荔浦市将开展荔浦纸扎工艺巡游。据了解,荔浦纸扎采用传统手工艺制作,以竹篾作框架、绵纸裱糊,以彩绘、国画、书法、剪纸、剪贴、流苏、结绳等装饰,配以五颜六色的彩灯作照明点缀,文化底蕴深厚。此外,荔浦还准备了广西文场、零零落、渔鼓、快板、课子等非遗项目展演,将为市民游客呈上丰富的新春文娱大餐。

对于想亲身体验非遗项目的市民游客,桂林秀峰非遗传承体验·桂林喜来登站将是不错的选择。1 月 10 日至 3 月 31 日,该站将开展“拓萌神·好运连连庆龙年”活动,市民游客可以现场体验桂林雕版彩色套印非遗技艺,套印属于自己的“财神”,祈愿新年。桂林全州天湖生态旅游度假区从 2023 年 12 月 29 日起持续至 2024 年 2 月 29 日的“冰雪世界嘉年华活动”将丰富市民游客的假期生活,让大伙在南方体验冰雪运动的火热魅力。

桂林人每年必去的訾洲公园郁金香花展也将如期而至。2 月 10 日至 25 日,50 多个品种的郁金香展出,将为这座城市带来属于新春的浪漫。值得一提的是,2 月 9 日至 24 日,桂海晴岚景区将举行“信昌·桂海晴岚杯”全国越野摩托车冠军表演赛,为市民游客的假期时光添上一抹“速度与激情”。此外,景区内还有热气球与萌宠喂养活动,可以说是解压遛娃两不误。

过期间,桂林各博物馆、美术馆、艺术馆都将呈现不同主题的展览。在桂林博物馆,市民可在“华侨博物院藏雕刻精品展”中感受 111 件玉雕、玛瑙、牙雕、竹木雕刻、彩石雕刻精品,走进精美的雕刻艺术世界;在桂林画院,经过长达一年多的藏品梳理,精选出 52 幅大尺幅的中国画作品将在“桂林画院藏精品系列展·大幅·大福——中国画作品展”中与观众见面,这也是桂林画院 2024 新年首展;在桂林美术馆,“2024 桂林市工艺美术文化创意作品展”与“名家邀请展系列:金江波艺术展”将让参展观众进入大师的美学世界,开启新一年的美学之旅。

新春走基层